

晨光文具携手 《大国品牌》 共建"未来品牌国家队"

传承大国精神,铸造大国品牌。近日, CCTV-1《大国品牌》及晨光文具达成合作,晨 光正式加入"品牌国家队"。

作为全球最大的文具制造商之一, 晨光 文具30余年来陪伴了一代代国人成长,被誉 为"国货之光"。过去十余年,晨光持续保持两 位数的快速增长,2020年总营收131.3亿人 民币,同比增长17.9%。2021年,晨光被世界 品牌实验室评选为"中国品牌年度大奖文具 NO.1",以优良的品质及品牌口碑赢得国际赞 誉,向全世界彰显中国文具品牌价值。

大国崛起,需要大国品牌。中国的强大, 离不开品牌的强大。2021年是"十四五"开局 之年,"十四五"规划中指出要开展"中国品牌 创建行动",提升自主品牌影响力和竞争力, 在消费品领域"培育出属于中国的高端品 牌"。2021年也是晨光新的五年战略开局之 年,顺应新时代人口趋势和消费升级潮流,晨 光将通过高端化、线上提升等战略举措,实现 "世界级晨光"的愿景。

作为深受中国消费者喜爱的民族品牌, 晨光正在开创一条中国文具的创新之路,完 成从中国制造向中国创造的华丽蜕变。晨光 文具携手《大国品牌》,将进一步提升品牌影 响力,打造高势能全球品牌,讲好中国文具故 事,展现大国品牌风采。未来,晨光将继续实 现自我突破和提升,从文具到文创生活,不断 迈向世界级。 (央轩)

青铜峡:

一粒大米长成一个品牌

"有了'青铜峡大米'国家地理标志认证 后, 所产大米每公斤比普通大米的价格提高 15%,有的精品长粒富硒米甚至卖到每公斤 50元。"3月14日,青铜峡市叶盛镇五星村土 地股份专业合作社负责人徐建平说。

近年来,青铜峡市充分利用富硒水稻产 区优势,不断擦亮"绿色、生态、有机、富硒"招 牌,强化优产、优购、优储、优加、优销"五优联 动",助推绿色食品产业高质量发展。

"青铜峡大米"既有先天禀赋,也有后天 努力。宁夏塞外香食品有限公司年产有机大 米 15 万吨,居全区第一。走进该公司大米生 产车间,一粒大米要经过精工甄选、分拣、抛 光等 21 道自动化工序才能装袋。该公司研发 的方便自热米饭和营养米汁等特色食品,填 补了宁夏乃至全国粮食精深加工的空白。 "1388 珍珠香米"在首届中国大米品牌大会 上荣膺"中国十大好吃米饭","农科843"香 米等获中国国际农产品交易会"有机大米金 奖"等13项荣誉。

"公司坚持走'企业+科研+基地+农户' 的产业化发展之路,发展粮食精深加工,促进 青铜峡优质大米品牌换挡升级。"宁夏塞外香 食品有限公司负责人胡学文说。

目前,青铜峡市大米加工企业达35家, 认定大米加工农业产业化龙头企业10家,每 年创造综合产值 40 亿元,带动 2.85 万户农 户增收近亿元。形成以塞外香、正鑫源、法福 来等6家"青铜峡大米"国家地理标志授权龙 头企业为主的产业集群,通过"企业+基地+ 种植大户"模式进行统一标识、统一订单、统 一收购,实现企业与农户无缝对接,有效促农 (蒲利宏)

让世界共享"云南味道"

云南绿色食品产业崛起观察

■ 伍晓阳 杨静

南国春早。2月下旬,北方犹是春寒料峭, 云南蒙自的蓝莓已进入采摘季。通过冷链物 流,蒙自蓝莓采后两天就能到达北上广的消 费者面前。

云南四季瓜果飘香,水果产业蓬勃发展。 以蓝莓、树莓为代表的小浆果,以沃柑为代表 的柑橘,以昭通苹果为代表的温带水果,正在 成为水果界新宠。

水果是云南绿色食品产业强劲崛起的缩 影。近年来,云南全力打造世界一流"绿色食 品牌",以绿色有机引领农业高质量发展,努 力建成全国重要的菜园、果园、茶园、花园、药 园和牧场,让世界共享"云南味道"。

高原特色农业"天赋异禀"

眼下,蒙自市草坝镇五八农业千亩蓝莓 基地里,一簇簇蓝莓挂满枝头,长势喜人。每 天,基地里有两三百人采摘蓝莓,装车发往全 国各地

"蒙自蓝莓上市早、果粒大、口感好,市场 供不应求。"五八农业科技有限公司总裁李兵 说,蒙自被称作"天然温室",是种植早熟蓝莓 的理想区域。

目前,蒙自已建成6000余亩现代化基质 蓝莓基地,2021年蓝莓销售额达4亿元。蓝莓 成为蒙自继石榴、枇杷后的又一张水果名片。

近年来,云南水果行业备受投资者青睐, 佳沃、百果园、卓莓、科思达等国内外水果巨 头纷纷落子布局。昭通苹果、石屏杨梅、华坪 芒果、宾川柑橘、弥勒葡萄……一批区域公用 品牌名声渐响,畅销国内国际市场。

水果是云南高原特色农业的代表。云南 省农业农村厅厅长谢晖介绍,云南地处低纬 度高海拔地区,阳光充沛、空气清新、土壤肥 沃、水源清洁,是生物多样性富集地区,发展 高原特色农业具有得天独厚的天然优势。



2018年,云南作出打造世界一流"绿色食 品牌"的战略决策,按照"大产业+新平台+新 主体"模式,聚焦茶叶、花卉、水果、蔬菜、坚 果、咖啡、中药材、肉牛等重点产业,开展"一 县一业"示范创建,抓好种业、电商两端,促进 设施化、有机化、数字化,推动云南高原特色 农业强起来。

"这是云南推进农业供给侧结构性改革的 生动实践。"谢晖说。近年来,云南绿色食品重点 产业综合产值实现了年均16%的快速增长;生 猪、蔬菜、中药材、茶叶等年产值超过1000亿 元。2021年,云南第一产业增加值3870亿元, 同比增长8.4%,增速居全国第3位。

绿色有机引领农业高质量发展

普洱市茶农董祖祥, 去年茶叶卖了上亿 元。他成功的秘诀靠两个字:有机。

20多年前,董祖祥开始种茶时,走了一条当 时"特立独行"的路。他承包经营的30亩茶园、 种茶全程不用化肥、农药,肥料全部用农家肥, 防治病虫害用"三宝"——灯光粘板、鸡、蜘蛛。

因为不用农药,他的茶园亩产比一般茶 园要低三分之一。比起用化肥,每亩茶园用农 家肥的成本高出一倍多。种茶头几年,董祖祥 没少遇到困难。但他抱定一个信念:"人们生 活水平高了,对茶叶品质的追求也会更高。

如今,董祖祥的茶园从30亩发展到2000 多亩,通过了欧盟、美国、日本和中国的有机 认证。他种出来的"有机春茶",最高卖到每公

斤 2000 多欧元。2021 年,他的公司茶叶销售 过亿元,其中出口近8000万元。

"有机茶的春天已经到来!"董祖祥说。他 牵头成立了茶叶合作社,带动周围 5000 多名 茶农种植有机茶,获有机认证茶园 1.2 万亩。 去年,公司获得40多万元绿色有机认证奖补 资金,合作社获得200多万元奖补资金。

绿色有机已成为云南农业高质量发展的 主旋律。云南省农业农村厅副厅长李国林介 绍,云南每年设立10亿元专项资金,对"绿色 食品牌"重点产业进行全链条扶持。2021年, 云南新增绿色食品、有机产品和农产品地理 标志 1528 个;有机产品有效证书达 1781 张, 居全国第2位。

从源头推进农业绿色生产,云南以九大 高原湖泊流域为重点,推进种植结构调整、种 植方式转型,持续减少农药、化肥使用,削减 农业面源污染。2021年,滇池环湖公路沿湖一 侧蔬菜、花卉全面退出,洱海流域禁用高毒高 残留农药、禁种大蒜,抚仙湖流域减少蔬菜种 植10万余亩。

"云南味道"走向全国、走向世界

酒香也怕巷子深。过去,云南许多优质农 产品"藏在深山人未识",好物产卖不上好价 钱。云南省农业农村厅介绍,云南从创名牌、 育龙头、建平台、拓市场等环节入手,推动"云 南味道"走向全国、走向世界。

创名牌——从2018年起,连续4年评选

"10 大名茶""10 大名花""10 大名菜""10 大名 果""10大名药材",同时评选绿色食品"10强 企业"和"20 佳创新企业"。这项活动已成为云 南农业领域的一大盛事。

育龙头——持续改善营商环境,将绿色 食品重点产业作为招商重点,对投资达到一 定规模的企业给予奖励,同时扶持本土企业 做大做强。2021年,云南新增农业产业化国家 重点龙头企业19户,总数达58户,省级龙头 企业达 1021 户。龙头企业成为打造"绿色食 品牌"的主力军。

建平台——建成花卉、茶叶、咖啡、食糖 等一批交易中心。持续打造"一部手机游云 南"和"一部手机云品荟"等电商平台,加强与 头部电商平台合作,推介云南"10大名品"等 绿色食品。在昆明长水国际机场候机楼设立 的云南"10大名品"展销中心,已成为昆明机 场的明星店铺。

拓市场——利用中国-南亚博览会、中国云 南普洱茶国际博览交易会、中国昆明国际花卉 展等展会推介云南绿色食品,赴北京、上海、广 州等各大城市举办云南绿色食品展销对接会, 积极开拓国际市场。云南农产品远销全国 150 多个大中城市,出口到110多个国家和地区。

目前,云南茶叶、花卉、坚果、咖啡、中药 材等面积和产量居全国第一位,蔬菜、水果、 生猪、肉牛等产业规模居全国前列。谢晖表 示,要持续推进重点产业发展,让高原特色农 业成为更有效益、更有奔头的产业。

在"世界工厂"用制造玩转文化

这是一家打工仔创办的企业,如今,从这 里走出的系列产品风靡海内外。

记者近日走进这家像个工地的工厂:这 边工人忙生产,那边工人忙拆装,厂区门口的 大货车不是在拉产品就是在拉机器。

"产能跟不上了,需要重新规划场地、更 新设备。"东莞市微石文化科技有限公司总经 理熊毛说。这家企业的名字或许有些陌生,但 它的品牌"拼酷"掀起了风靡潮玩界的 3D 金 属拼图热潮。

放着好日子不过 非要做自己的

走进微石的展览馆,一份合同被放到最 醒目的位置,警示企业不能再犯同样的错误。

如今已是微石董事长的叶祖峰,2004年 从打工仔升级为小老板,给大厂代工做金属 按键,效益相当好。

可看着越做越大的工厂, 叶祖峰却心生焦 虑:纯做代工,工艺、技术、品牌都不是自己的, 靠别人吃饭没有安全感,要做自己的企业!

叶祖峰结合自己的打工经历,想到了金 属拼装玩具这一空白领域。为了保持金属的 光泽度又要实现拼装玩具的可塑性, 他和团 队实验了几百种金属,遍访玩具行业的工程 师, 最终发现,0.25毫米至 0.3毫米的 430 不 锈钢片或黄铜片具有理想的拼装效果。

一腔热情投进去,好不容易做出来,本以 为会让市场眼前一亮,却陷入卖不出的困境。



熊毛说,2009年到2011年是难熬的挫败期。 他们带着产品去各大展会参展,在广州、东莞 开店,都惨淡收场。工厂几年的利润都折了进 去,最后设备蒙尘,产品堆积在仓库。 无力感让团队陷入迷茫。

"大家一起反思,最后坚信研发方向、产 品质量都没有问题, 自主创新的品牌路线没 有错。"熊毛说。

既然方向没有错,那就是缺机会。卖不出 去,就作为工厂客户的赠品送出去,就这样迎 来了转机。2011年,一家海外企业看上了这一 新奇、精致的玩具,希望和微石合作。

这个带来曙光的机遇,却也让微石交了 一笔巨大的"学费"。

"当时不懂海外市场,不懂运营自主品牌。 结果在合同上被对方限制,整整十年不能在 海外发展自主品牌,市场都以为这是国外的

虽然不甘心,但签了合约就要遵守。十年 的期限一到,微石立即推出自己的品牌—— "拼酷",并打响海内外市场。

放着最短的路不走 挑个最难的

广州大学城的"拼酷"创构实验室里,大 学生们在课余时间相约三五好友一起拼装黄 鹤楼、美猴王、广寒宫等玩具,成了他们一种 新的休闲社交方式。

一些"过来人"对微石负责人说,用国外 知名IP打开市场是一条万无一失的路。但微 石更想传递中华文化的底蕴和美感, 让玩家 在拼装中感受中国的"诗与远方"。

从一开始,微石就坚决不做抄袭。微石研 发的 3D 金属拼图已经过千款,获得的发明专 利、实用新型专利以及版权等超千项。

万工轿是浙江省博物馆的一大镇馆之 宝。相传,当时的工匠用了上万个工时才打造 了这件象征美好爱情的精品。为将这一文物 生动还原,了解背后的故事、走访手工艺人、 翻阅大量文史影像资料,微石的设计团队反 复打磨,足足花了一年时间。 微石对每一件作品都是如此精耕细作。

还原古代嫁娶习俗的十里红妆系列、展现 盛唐风貌的大唐小街系列……从博物馆、文献、 壁画中走出的国风系列产品,风靡海内外。

虽然金属拼图有成百上千的零部件, 但基 本操作可分解为水口、扣点和扣孔三步,这就要 求标准件高度一致。微石自主研发的生产线,使 产品精度达到 0.01 毫米,比头发丝还细。

汽车防腐的电泳技术、着色的纳米级喷 涂技术,这些先进的制造工艺都被用于金属 零部件生产,并且每两三年就要革新。

"哪怕不创新,我们在行业里也是最新的, 为什么还要继续? 因为创新就是企业的基 因。"熊毛说。

少挣点没关系 要做有价值的

微石最为神秘的设计师工作区像个巨大 的潮玩店,里面摆满了各种有趣的物件。这些 天,这里发生了激烈的争论。

与过去追求极致的美感不同,聚焦"广州 城中村"城市记忆的策划让很多人感到意外。

"大家都知道,这个不可能是爆款。但老板 和我们说,这个项目少挣点没关系,我们要做有 价值的事情。"熊毛说,作为一个小小的民营企 业,去做承载历史和文化的事情,挺自豪的。

微石的设计师出师需要3年。他们把一 个立体实物分解出平面构图, 再将其转化成 精细的金属结构零件。这项复杂的转换工作 只能手把手教。

让设计师充分释放愉悦和信念感,就必须 让他们不受束缚。为此,微石没有给设计师限定 期限,只是按照各自的兴趣爱好分组,让每个设 计小组能够在喜欢的领域不断沉淀和精进。

"出新很重要,但长久是追求。'拼酷'不 少作品都卖了五六年,我们的一款美猴王至 今每个月还有五六千件的销量。"熊毛告诉记 者,"拼酷"每年营业额都保持着25%的增长。

